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junius 17. csütörtök
Szerkesztőség és kiadóhivatal 

Újvidék, PetOfl-utca 47. szám.,
ahová a lap szellemi s anyagi részét 

illető közlemények intézendők. 
Ilyen közleményeket és megkeresé­
seket lapunk nyomdája is elfogad.

AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT DÉLVIDÉKI HIVATALOS LAPJA,
Lapvezér: Teleki Árvád gróf.

A megélhetés harca.
—, jnnins 16.

Egyre nehezebb megélni: ez hang­
zik folyton. De azért mégis csak élünk. 
Az egyik a régi gunymondás mellett 
van, hogy: keveset eszünk, de szépen 
járunk, a másik pedig a kevés mellett 
a szépenjárásról is letesz, ha csak bele 
nem akar fulladni az adományokba.

Minden drága. Ez baj. Ha csak ez 
vagy amaz drága, azt nem lehetne 
bajnak mondani. Ne vedd meg, ha drága. 
Csak azt vedd meg, amire feltétlenül 
szükséged van. De amikor az is drága, 
amire feltétlen szükséged van. A lakás 
is drága, a ruházat is drága, a kenyér 
is drága, a hús is drága.

A ruházatról még csak azt lehetne 
mondani, hogy öltözködj kevesebb 
igény nyel, van olcsóbb posztó is és há­
rom ha to sós nyakkendő is nyakkendő, 
nemcsak a három koronás.

A lakásnál már kissé bajosabb azt 
mondani, mert itt az úgynevezett olcsó 
lakás is drága. Akit a foglalkozása 
Újvidék középpontjához, vagy hogy 
fejezzük ki magunkat, a belvároshoz 
köt., horribilis pénzeket kénytelen la­
kásért kifizetni, mert hiszen nem lak- 
hatik valamerre a perifériákon, a kül­
város szélén. De, remélhetjük, hogy ha 
felépül a villamos vasút és igy az ad­
dig meglehetős nagy távolságok ele­
nyésznek, a lakásviszonyok is kedve­
zően fognak alakulni. Lesz még idő, 
mikor újvidéki emberek Futták felől 
jönnek majd be százával — azt azon­
ban mi már nem érjük meg hajason, 
— kopaszon is bajosan.

De azt nagyon kedves és a zse­
beinkre nézve különösen alkalmas dolog 
volna megérni, hogy áruig élünk és ha 
élünk, ennünk is kell: hogy addig ne 
volnának oly méregdrágák az élelmisze­
rek, mint amilyenek.

A búza ára és vele a kenyér ára 
állandóan még mindig emelkedőben 
van. A péksütemény nem emelkedhetik 
a szokásos sablonokon túl, ellenben a 
sütemény kissebbedik. A húsnak az ára 
is borzasztóan magas, melyet nem tu­
dunk leszorítani. Bécsben nagyrészt Ma­
gyarországon tenyésztett jószágból való 
húst fogyasztanak, de azért a közepes 
hús ott átlag olcsóbb, mint akár Buda­
pesten, akár Újvidéken,

Ha az ananász, amit messziről hoz­

nak ide, drága: az nem baj. Hogy feb­
ruárban drága a barack, az sem baj: 
ne edd februárban, várd meg, mig itthon 
is megérik. Akkor talán, sőt valószínű­
leg olcsóbb is lesz. Talán. Mert az sem 
bizonyos. Mert a narancsot messzi dél­
ről hozzák és mégis olcsóbb, mint az 
itthon termett téli alma.

így alakulnak át lassan-lassan luxus­
cikkekké azok a holmik, amik régeb­
ben közélelmezési cikkek voltak. A 
ballal is igy történt. A bal, különösen 
az apróbb fajta, egykor Újvidéken a 
legközönségesebb élelmezési cikk, a 
legolcsóbb húsétel volt. Mig ma halat 
fogyasztani, valóságos fényűzés! kiadás. 
Van is felőle panasz, hogy mennyire 
drága. Panasz van sok, de azért a drága 
halnak is van vevője mindig elegendő. 
Miért ne legyen akkor drága, ha drá­
gán is elkel ?

Ez a gondolkozás indíthatta a mi­
nap Arad város piaci fogyasztó közön­
ségét arra, amit tett. Hogy mit tett, 
az nagyon egyszerű. Három napig nem 
vásárolt a piacokon semmit. A tűrhe­
tetlen drágaság indította erre a boj­
kottra, kissé nehéz az ilyesmit betar­
tani, de csak bárom nap volt hozzá 
szükséges. Elég volt,'ez is, hogy a köz­
vetítésnek nevezett kofarendszer ne na 
gyón uzsoráskodhassou, hanem helyettük 
maguk a termelők árusították kicsiny­
ben is áruikat természetes és elfogad­
ható áron.

Ha Újvidéken is nagyon messzire 
mennek a közvetítő hölgyek, meg kel­
lene ezt nálunk is próbálni — ha ugyan 
társadalmunk képes volna csak három 
napig is valamely, reá nézve hasznos 
ügyben összefogni.

Szerb nópgyűlós Újvidéken. Zágráb­
ban meg mindig folyik a per. A nagy per. 
Amelyben előre lön kimondva már az 
ítélet. Igazán felháborító ez a kö­
zépkorba illő üldöző per, melyben min­
den áron, még a legszégyenletesebb esz­
közök igénybevételével is, bűnbakokat 
kivannak fogni. Nem tudjuk, meddig kíván­
ja még folytatni arcpirulás nélkül a 
zágrábi bíróság polgárok zaklatását, de 
már most megállapítható, hogy mindenütt, 
ahová eddig ennek az Accurtismusnak 
hire elterjedt, mindenütt csak megdöbbe­
nést keltett. Ami reánk nézve annál 
fájdalmasabb, mert ez végeredményében 
sem az osztrák, sem a horvát, hanem a 
nagyvilág előtt csakis a magyar igazság­

állam prestigere fog sötét világot vetni. 
Mert hiszen az osztrákoknak van ilyen­
kor eszük és nem kívánják Magyarországot 
bekebelezni, sőt ellenkezőleg: minde­
nütt hirdetik, hogy Zágráb, Horvátország 
Magyarországhoz tartozik. Már a nagy­
világ számos kiváló politikusa, jogtudósa 
nyilatkozott élesen elitélő hangon a zág­
rábi üldözésről és bizony őszinte sajná­
lattal látjuk igen sok nyilatkozatban, 
hogy ezt a politikai üldözést a magyar 
igazságszolgáltatás, Magyarország rovására 
Írják. így legutóbb Harrion Frigyes, az 
angol parlament agg, nagy tudománya 
tagja nyilatkozik a zágrábi emberüldözés­
ről. „öreg vagyok, — igy irt megragadó 
nyilatkozatában a puritánleikfi nagy fér­
fin, végig éltem a negyvennyolcas esemé­
nyeket, — mert hiszen csak egy évvel va­
gyok fiatalabb Ferenc József királynál. 
Igaz örömmel köszöntöttem akkor az 
egész világgal együtt, mikor a szabadság­
szerető nemzet megtörte a tiranniz- 
mus erejét. Kossuthtal, Pulszkyval együtt 
bejártam akkor egész Angliát, hogy a 
magyar szabadság jussát az egész világon 
elismertessük és most nem szeretném öreg 
koromban megérni, hogy a szabadság 
földjén a szabadság nemzete, egy sza­
badságra méltó nép elnyomójává legyen.“ 
És igaza van az angol politikusnak. És 
azért értjük és kellően méltányolni tud­
juk a magyarországi szerbek tiltakozását 
is, mely rövidesen egy hatalma* népgyű­
lésben is kifejezésre fog jutni. Mint 
ugyanis értesülünk, az országos szerb 
radikális párt Újvidéken junius bó 20-án 
nagy népgyűlést, fog tartani, melyen mint 
szónokok a párt összes vezévférfiai fog­
nak szerepelni. És mi eleve is elfo­
gadjuk azt a határozatot, mely a nagy 
népgyfílés elhatározásában tiltakozni fog 
a XX. század nagy justizmordja ellen.

Küzdelem a magyar iparért.
Mint egy uj honfoglalás, úgy hat ránk az 

a nemes és kitartó küzdelem, melyet politi­
kai és társadalmi vezéreink gazdasági önálló­
ságunkért, honi iparunk megteremtéséért foly­
tatnak. A szívós és kapzsi osztrák ipar, mely 
századokon át szívta fel gazdasági életerőn­
ket, csak ádáz, kemény harc után enged át 
minden talpalatnyi tért. Politikai hatalom, tőke, 
élelmesség, évtizedes összeköttetések szolgál­
ják az ó céljait, a mugyar egyedül a tár­
sadalom erejére támaszkodik.

Ez az erő nagy, hatalmas ellenálhatat- 
lan lehet, ha nem pusztul el a végtelen közö­
nyösség, mocsarába, honfiúi becsület kérdése

RnrnÁM Y és TÁRSA
DUuUAN 1 Budapest,

■ VI. Dalnok-utca 12. sz.

' TÁDCA Központi fűtés, szellőztetés, vizve- 
ES I HHÖn zeták, csatornázás és világítás

berendező vállalat. 
Telefon 988.

Újvidék, Tököly Imre-utca 11. Telefon 219.
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kiállításra.

most az hogy rrjindnyájan összefogjunk és 
ércfalként sorakozzunk honi iparunk megvédé­
séért. Az üres álmodozások, pohárköszöntők, 
diszbeszédek kora lejárt, elérkezett a tettek 
ideje.

Az angol polgár büszke önérzettel mutat 
otthonára: „Az én házam — az én váram!“ 
Ne engedjük, hogy a mi házaink osztrák várak 
legyenek ! Csak anyagilag erős, gazdag ország 
lehet szabad, független és nemzetének ellen­
sége az, ki tunya közönyösséggel, élhetetlen­
séggel hagyja elsenyvedni gazdaságunk egyik 
fő erőforrását, az ipart.

Hinni óhajtjuk, hogy az az uj, erőteljes 
mozgalom, mely fővárosunkban a gyakorlati 
iparpártolás terén megindult, csakhamar or­
szágossá lesz, őszinte örömmel látjuk ez uj 
mozgalom egyik jelenségét az alábbi terve­
zetben, mely egy „ jYtagyar Jpari értékesítő 
Szövetkezet“ létesítését célozza. A tervezet 
igen praktikus, egészséges elveken épül fel s 
közéletünk kitűnőségei számosán, az elsők 
között önállósági küzdelmünk egyik vezére, 
gróf Batthyány Tivadar teljes erkölcsi támo­
gatásukkal járulnak az uj intézmény fejlesz­
téséhez.

JJ Szövetkezet főcélja erős és állandó 
összeköttetést teremteni, egyrészről a magyar 
fogyasztó közönség, másrészről a magyar 
iparosok, gyárosok és kereskedők főzött.

Működése az összes iparágakra kiterjed s 
főbb irányai a következők:

1. Megrendelések gyűjtése és közvetítése 
hazai iparosaink és gyárosainkhoz.

2. Kisebb magyar gyárosok vidéki kép­
viseleteinek ellátása.

3. Vidéki iparosok gyártmányainak a fő­
városban való elhelyezése.

4. Nagyobb nyersanyag beszerzésénél az 
iparosnak segítése.

5. Ipari vállalkozásokhoz szükséges óva­
dékok letétele.

6. Jpari szabadalmak értékesítése,
7. Védelerr] és jogsegély a külföldi ipar 

visszaélései ellen.
A szövetkezet tagja lehet minden önjog^u 

egyén és belföldi cég.
A szövetkezeti tőke 100 korona névértékű 

részjegyekbői (üszletrészek) képződik, melyek 
havi 10 koronás részletekben is fizethetők. 
A befizetés az alakuló közgyűlés után esz- 
közlendő.

A tagok anyagi felelőssége csak részje­
gyeik értékéig terjed.

A szövetkezet évi tiszta jövedelme a rész­
jegyek arányában fog évenként felosztatni.

Ha az évenként külföldre jutó sok száz 
milliónak csak egy csekély hányadát lehet a 
magyarság részére megmenteni, úgy a törek­
vés kétségtelenül bőven gyümölcsözik és a 
szövetkezet részjegyei tőkebefektetésül is 
ajánlhatók. Az alapítók.

A „Magyar Ipari Értékesítő Szövetkezet“ 
előkészítő bizottsága (Budapest, II. Margit- 
rakpart 15) készséggel szolgál mindennemű 
felvilágosítással. ______

HÍREK.
Vár, törvényhatóságunk ma, jun. 17-én 

rendes közgyűlést tart, melynek fontosabb 
tárgyait a választásokon kívül a nagy beruhá­

zási kölcsönre, az artézi fürdő bérbeadási 
feltételeinek megállapítására és a hajóhíd 
bérbevételére vonatkozó tanácsi előterjeszté­
sek képezik.

Közig. biz. ülés. A közigazgatási bizott­
ság e hó 15-én Dr. Bállá Aladár főispán el­
nöklete alatt rendes havi ülést tartott, mely­
nek tárgyát a közigazgatás egyes ágazatairól 
szóló havi előterjesztések képezték. A bizottság 
ülésének lefolyását regisztrálva, nem hallgat­
hatjuk el meglepetésünket és rosszalásunkat 
azon már többször tapasztalt tény felett, hogy 
a közigazgatási bizottság egy némely tagja 
szinte rendszert csinál az ülésekről való el­
maradásból. És nem gondol arra. hogy ez 
nemcsak reá vet árnyékot, mert a közügyek 
iránt érzéketlenséget és közönyt árul el, ha­
nem sokszor a bizottság nagyfontosságu mű­
ködésének vet gátat. A tegnapelőtti ülésen is 
megtörtént az és pedig ezúttal már nem első- 
izben, hogy Dr. Szlezák Lajos városi főügyész 
a kihágási ügyekben nem terjeszthette elő 
referádáit, mert az albizottság! tagok csaknem 
mind távol maradtak. A 10 bizottsági tag 
közül csak négyen jelentek meg. A többiek 
közül csak Tomits Jása igazolta távolmara­
dását, mert súlyosan beteg nejével Bécsbe 
kellett utaznia. Ellenben igazolatlanul elma­
radt az ülésről: jfrgon Pál dr., Jalta Ár­
pád, Jradvarovits Koszta, dfer9er Ágoston, 
Jiics Brankó dr., Seifner Benő dr. Úgy látszik 
egyik-másik tag nem gondolja meg, hogy néki 
bírói funkciót is kell teljesítenie a bizottsági 
ülésen. A város közönsége pedig kénytelen 
tűrni, hogy hónapokon át heverjen egy-egy ügy 
elintézetlenül a biz. tagok távolmaradása 
miatt. Valóban itt az ideje, hogy a közigaz­
gatási bizottság ügyviteli szabályzata szigorúan 
alkalmazásba vétessék a többször elmaradó 
tagokkal szemben és ők e minőségük letéte­
lére szorittassanak.

A gazdasági bizottság ülése. A törvény- 
hatóság gazdasági bizottsága e hó 15-én a 
városház kis tanácstermében ülést tartott, 
melyben az ártézi fürdő bérbeadásának fel­
tételeivel foglalkozott. A tervezetet Jrofuma 
Béla alpolgármester terjesztet te elő, melyben 
a szokatlanul gyér számban megjelent bizott­
sági tagok mindegyike hozzászólt. Némi változ­
tatásokat eszközöltek a különben igen lelki- 
ismeretesen összeállított tervezeten és igy 
terjesztik is majd mint a gazdasági bizottság 
javaslatát a 17-iki közgyűlés elé.

Rendkívüli közgyűlés. A függetlenségi és 
48-as pártkor vasárnap junius 20-án délután 
3 órakor a köri helyiségben, a Magyar Király 
vendéglőben, a budapesti küldöttség költsé­
geinek utólagos jóváhagyása céljából rend­
kívüli közgyűlést tart.

Közgyűlés. Az újvidéki plébániai Cecilia 
egyesület szombaton 1909. évi junius hó 19-én 
délután 6 órakor a róni. kath. beltéri fiúiskola 
tanácstermében évi közgyűlést tart.

Megüresedett közigazgatási állások. A 
junius 17-én megtartandó közgyűlésen több 
közigazgatási állás lesz betöltve. Mindenekelőtt 
lejárt a főkapitányi állásra kiirt pályázat. Erre 
ketten pályáztak: ifj. Jójárt János h. főka­
pitány és nagytétényi Miverly Árpád. Azon 
esetben, ha a főkapitányi állásra ifj. Jójárt

János neveztetnék ki, megüresedik az adóügyi 
tanácsosi állás, melyre Je/ohorszky Adolf dr., 
John Róbert dr.. jrfilifics János, Stefanovits 
Zsárkó dr., ifj. Jagbauer Ágoston pályáztak. 
Ugyancsak pályázatot hirdetett a városi ta­
nács a katonai nyilvántartói állásra. Erre a 
határidő leteltéig Bogsáu Radivoj, Inotay 
Ernő, Szabó Gyula, Szántó Aladár, Tapavicza 
Milán nyújtottak be kérvényt. Ha ez az állás 
egy jelenlegi Írnokkal töltetnék be, a megüre­
sedő irnoki állásra Bogsán Radivoj, Inotay 
Ernő, Puliszák Miklós és Wachtl János pá­
lyáznak. A műszaki hivatalnál megüresedett 
segédmérnöki állásra Kürti János gépészmér­
nök és ifj. Rohrböck Benő szigorló mérnök 
pályáztak. Lapunk zártakor értesülünk, hogy 
Jalta Aladár főispán ifj. Jójárt János városi 
tanácsnokot, helyettesített városi főkapitányt 
Újvidék szabad királyi város főkapitányává 
nevezte ki. így hát megüresedett az adóügyi 
tanácsnoki állás, melyet a törvényhatósági 
bizottság e hó 17-én megtartandó közgyűlé­
sében fog betölteni. Adóügyi tanácsnokká a 
közgyűlés minden bizonynyal John Róbert dr., 
edeigi alszámvevőt fogja megválasztani, ki 
egyrészt eddig is hivatali működésében mint 
buzgó, szorgalmas és lelkiismeretes tisztviselő 
munkálkodott, másrészt utóbbi időben politi- 

tilag is mint a magyar nemzeti politika 
egyik megbízható katonája küzdött.

Miniszteri biztos. Az újvidéki kir. kath. 
magyar főgymn. ezidei érettségi vizsgálataihoz 
Pongrácz Alajos, budapesti főgimn. tanár kül­
detett ki miniszteri biztosi minőségben.

Egy vasúti alkalmazott balesete. Súlyos 
baleset érte hétfőn délután Novakov György 
vasúti kisegítő fékezőt, ki a Titel felől 3 óra 
10 perckor érkező vonattal jött Újvidékre. 
Amint a vonat a váltó felé közeledett, észre­
vette Wertenberger Frigyes vonatvezető, hogy 
az állomás felől egy tolató vonat közeledik, 
mely a tolatási határon dacára annak, hogy 
a váltók kitérőben állottak és Gärtner Ferenc 
vasúti toronyőr a vonatot levitette, túlhaladt, 
úgy hogy a két vonat összeütközött volna. 
Ezt megakadályozandó Hertenberger saját 
vonatát megállítani volt kénytelen és ezért 
megadta az előirt fütytyjelzést, mire Novakov 
fékező is a vonatot befékezte, de attól tart­
ván, hogy a két vonat ennek dacára össze­
ütközik, leugrott a vonatról, de oly szeren­
csétlenül esett, hogy a még mindig mozgásban 
levő vonat alá került, mely mindkét lábfejét 
úgy szétroncsolta, hogy mindkét, lábát a városi 
kórházban, hová beszállittatott, bokában ampu­
tálni kellett. A helyszínén úgy a rendőrség 
mint a vizsgálóbíró megjelentek és megindí­
tották a nyomozást megállapítani, hogy kit 
terhel a szerencsétlenségért a felelőség.

Ablakok virágdísze. A Budapesten fel­
kapott és mindinkább meghonosodó díszítése 
az ablakoknak és erkélyeknek virágokkal, 
Újvidéken is, lassan bár, kezd terjedni. Szalay 
Lajos kir. tanácsos, ny. polgármestert illeti 
az érdem, hogy ezen, szemnek is jóleső szép 
szokásnak hódolva, házának ablakait virág­
díszbe öltöztette. Jól esik látni, hogy a varos­
háza főhomlokzata egy idő óta szintén virág­
díszben pompázik, ami Dr. Demetrovits pol­
gármester érdeme, aki saját házában szintén 
hódol a kellemes benyomást keltő szokásnak.

V V ■ -7 V 11 ':.f, <#-'•> h *-> > . f ŐJ,
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Virágokkal díszítve látjuk Dr. Horváth Géza 
e|gő emeleti lakásának ablakait, a Winkle 
udvar, Hildegarde erkélyeit is és mint halljuk, 
sokan' vannak, akik legközelebb szintén virá­
gokkal díszíteni készülnek ablakaikat.

Az Újvidéki Folg. magyar Daloskör, a 
kecskeméti orsz. dalverseny útiköltségeinek 
fedezésére 1909. évi julius 4-én a lövölde 
összes helyiségeiben a 70. gyalogezred zene­
karának közreműködésével, tánccal egybekötött 
oagy dalünnepélyt rendez; a műsor az orsz. 
dalversenyen éneklendő férfikarokból és kaba­
réból fog állani. Nagy örömmel tudatjuk, hogy 
az egyesület kebelébe való felvételre a f. hó 
9-én megtartott választmányi ülésen igen so­
kan jelentkeztek és fel is vétették, még pe­
dig Bállá Árpád, ifj. Jójárt János, id. Jójárt 
Jáuos, Szabó István, Szabó Lajos, Beck István, 
Csípő János, Papp Bálint, Becske Sándor, 
Okos Béla, Eisenbauer Ludilla, Becske házi 
János, Tandori Samu, Tornáim Vencel, Zsu- 
pánszky Géza, Hegyi Endre, Mii la Ferenc, 
Doriáth János, Pulay József, Ritter Ferenc, 
Hunwald Zsiga, Mezey János, Kojov Dezső, 
Popovics D. Lázár, Klein Zsiga, Vermes 
Gyula, Tausch Lajos, Flögl János, Gaál Péter, 
Takács József, Butter Ferenc, Jankó vies Imre, 
Mártin Alajos, Malcsis Endre, Grcsics István, 
Buchmüller Ignác, Ruzsicska József. Schwarcz 
Egon, Gericli István, Binaries Vilmos, Heim 
Lipót, Ernst József, Schwarcz József, Geiger 
József, Schrack János, Geisler József, Schu­
bert Rezső, Dr. Márkus Döme, Kurtz 
Kornél, Komlós Gyula, Sigmund Károly, Var­
ga György, Vavra Lajos, Schomann István, 
Tickmayer Antal, Martin Ferenc, Márer 
József, Czervesz Antal, Gloszi András, Németh 
András, Horváth József, Jausz Fülop és Zur- 
kovics György. Ezen igen díszes névsor szol­
gáljon követendő példa gyanánt az eddig még 
be nem iratkozott magyar érzelmű polgártár­
sainknak és támogassák belépésük által a 
magyar kultúrát és igaz magyar hazafiságot 
oly híven szolgáló egyesületet.

Zeneiskola Újvidéken. Régi szükségletet 
óhajt kielégíteni Baics Izidor jónevű és ismert 
zeneszerző, ének- és zenetanár, midőn arra 
határozta el magát, hogy f. szept. 1-én zene­
iskolát nyit, amelyben elsőrangú szakférfiak 
a zongorát, hegedűt, szólóéneket, összhang­
zattant, zeneszerzést, zeneelméletet, zeneesz­
tétikát és zenetörténelmet fogják előadni. Az 
iskolai év szept. 1-től julius 1-ig tart s a tan­
díj havi 10 kor. Nem kételkedünk, hogy ezen 
zeneiskolának jövője lesz s a szülők örömmel 
fogják megragadni az alkalmat, hogy gyer­
mekeiket fővárosi zeneiskolák módszere és 
tantervei szerint itthon képeztethetik ki a 
zenében.

Vizsgálatok. A kir. kath. magyar főgim­
náziumban hétfőn, junius 14-én tornavizsgálat, 
edden junius 15-én hittan! vizsgálat és ma­

gánvizsgálat volt. Az I. —VII. osztály többi 
tárgyaiból a vizsgálat junius 16-án kezdődött 
meg és tart junius 22-óig. Junius 22-én az 
intézet 55 növendéke Hoffmann Mátyás, Kar­

os Miksa és Nyúl József tanárok vezetésé- 
lel Budapestre, Esztergomba és a Balatonra 
irántiul és junius 29 én érkeznek vissza, 
eszvételi költség 44 korona. Az érettségi 

yzsgálatok szóbeli része juniu< 24-én, 25-óu 
^tán lesz. Junius 29-én Te Deummal és 

6VZaró ünnepséggel záródik a tanév.

y doktor. Hauschka Márton, a helybeli 
ü. kath magyar főgimnázium lelkes és nagy 
***** tanára az elmúlt héten a budapesti 

Ert°'níutá’ egyetemen doktori szigorlatot tett. 
6 tiz^So nagy köriillátással és a helyszínen

eszközölt kutatások alapján az 1393 iki diako- 
vári egyezségről számol be. Gratulálunk!

VlrágtolvaJ. A városi sétatér kezelői már 
hónapok óta veszik észre, hogy a virágágyak­
ból rendszeresen és következetesen a legszebb 
tégelyvirágok eltűnnek. Hosszas kutatás és 
megfigyelés után végre tegnapelőtt sikerült a 
virágtolvajt JCráhts Péter városi kerti napszá­
mos személyében elcsípni. Jőráliis éjszaka 
ellopta a virágokat és azután nappal házalt 
velük és potom áron eladogatta őket. A rend­
őrség elfogta és valószínűleg el fogják tolon- 
colni.

Lövészet. A polg. lövöldében e hó 13-án 
összesen 560 lövés tétetett a 200 m. távol 5 
körű rendes céllapokra és ez alkalommal 
díjnyertes lett, még pedig a) mély lövésért; 
Emberi M., Weichert M., Hesz Fr. (ötös), 
Witz F„ Lobenstein K., Szűcs (négyesért); b) 
találó lövésért: Witz F. 8/lg, Lobenstein 8/17, 
Hesz Fr. 7/16, Weichert M. 7/10. — Vasárnap, 
e hó 20-án az 5 körű rendes céllapokra lőnek 
150 m. távolba.

Rajz- és kózimunkakiállitás. Az elmúlt 
napokban a polgári leányiskolában rajz- és 
kézimunkakiállitás volt. A csinos rajzok Dvor- 
csák Ferenc tanár lankadatlan szorgalmát és 
kiváló érzékét mutatták, a szebbnél szebb 
kézimunkák pedig Kovács Janka urleány 
tanításának eredményességéről számoltak be.

Nincs cseléd. Hovatovább oly nagy Újvi­
déken a cselédszükséglet, hogy a rendes kí­
nálat nemcsak hogy meg nem felel a keres­
letnek, hanem ezen jóval alul maradva, szám­
talan gazda beteken át cseléd nélkül marad. 
A közvetítő intézetek valóságos ostromnak 
vannak kitéve a gazdák részéről s nem képe­
sek mindenüvé cselédet adni. Szóval: kevés 
a cseléd. Minden szegény leány kisasszony 
akar lenni s a könnyebb megélhetési módot 
választja. Százával mennek varrni, kalapot dí­
szíteni, üzletekben keresnek alkalmaztatást s 
nagy számmal vannak, akik szerelemből is 
meg tudnak élni. Mindez nem volna baj, ha 
gondoskodás történnék arról, hogy messze 
idegenből, Cseh- és Morvaországból, ahol a 
munkáserő jóval olcsóbb, mint nálunk, a 
fölvidékről, Erdélyből, ahonnét Bukarestbe 
szállítják a nőket, százával importálnák a cse­
lédlányokat városunkba. Újvidéken csak olyan 
cselédeket közvetítenek az intézetek, akik je­
lentkeznek, hogy adjanak nekik helyet. Ha nem 
jelentkezik elegendő, akkor intézet nem képes 
cselédet adni. Olyan vállalatra volna itt szük­
ség. amelyik nagyban importálná a cselédeket. 
Nemsokára még annyi cseléd se lesz a vá­
rosban, mint amennyi van. 8 már ma sem 
jut számtalan házhoz. Itt a nyár. A környék­
beli falusi leányok fölmondják a szolgálatot 
s mennek haza a gazdasági munkára. Nincs 
állandó s elegendő cselédanyag. Tehát impor­
tálásra kell gondolnunk. A városi hatóság 
megkereshetné a felvidéki s erdélyi törvény­
hatóságok első tisztviselőit, doboltassák ki az 
ottani községekben, hogy Újvidéken nagy a 
cselédszükséglet s kedvező feltételek mellett 
nyerhetnének az ottani jóravaló, tisztességes 
nők Újvidéken háztartási szolgálatra alkalma­
zást. Utóvégre kell valamit tenni, mert az 
üres sopánkodás semmit sem ér.

Egy kis világul Jachton. Gróf Károlyi 
Antal, gróf Kolowrat és neje 200 lóerejü 
benzinmotoros, kényelmesen berendezett jach­
ton a múlt héten érkeztek ide Bécsből. Rövid 
itt tartózkodás után tovább folytatták Htjukat, 
még pedig a fekete tengerre, majd az olasz, 
francia és spanyol partok mentén Hamburgba 
szándékoznak menni, innen pedig a Rajnára

s a Dunán ismét vissza Becsbe. Ezt a hosszú 
nagy utat f. október haváig akarják megjárni.

171 pályázó. Az újvidéki kir. törvényszék­
nél Kádár Gyula elhalálozása folytán megüre­
sedett irnoki állásra nem kevesebb, mint 171 
pályázó folyamodott.

Haladó község. Zsablya község képviselő­
testülete nem rég elhatározta, hogy a község 
főutcáján a gyalogjárdákat aszfalttal fogja, 
burkoltaim és a község belső területének 3 
különböző pontján egy-egy artézi kutat fog 
furatni.

Nagylelkű adomány. Dr. Holländer Adolf 
topolyai birtokos és a B. Bodrog vm. orvosi 
fiókszövetség alelnöke, 40 éves orvosi műkö­
désének emlékére 2000 koronás alapítványt 
tett, melynek kamatából megyebeli orvosok 
tanuló gyermekei ösztöndíjat kapnak.

A gasztronómia is tudomány, azért sokan 
nem tudják, hogy a különféle ételekhez milyen 
borok szolgálandók föl. A borok helyes meg­
választásánál dokumentálhatja a vendéglátó 
az ő figyelmességét. A jelenlévő hölgyek ked­
véért már a sültekhez is, fölszolgálható a 
pezsgő, nevezetesen az „Andrényi Sec“, amely 
nem émelygős, hanem kellemes, mert szigorú 
felügyelet alatt válogatott szőlófürtökből nyert 
borból állittatik elő.

Nyilí-íér.

ö'Wi V?

Étvágytalanság, emésztési zavarok 
ROHITSOHI „Tempelforrás" időszaki 
ivása által a legkönnyebben megszün­
tethetek. Régibb és idült bajoknál a 
„Styriaforrás“ (erősebb) előnyben 
részesítendő.

Nagybani raktár Magyarországra:
Hoffmann József, Budapest V.

Báthory-utca, 8. 3—3

Felelős szerkesztő : Pap Sándor. 
Laptulajdonos: Bállá Árpád. 

Igazgató: Zanbauer Ágoston.

Hirdetések.

Oyik-utca 2 sz.alatti ház, mely 
több lakásból 
áll, szabad kéz­

ből eladó.
Ugyanott egy lakás, mely 4 szoba s mel­

lékhelyiségből áll, kiadó.
Bővebb felvilágosítást ad Kunetz bank­

ház Szabadka. 2-2
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Keresek augusztus elsejére három vagy 
négy szobás lakást, lehetőleg a belső 
városban.

Értesítéseket kér MAYER JÓZSEF 
1 _3 Ferencz Józseftér 2.
ee»ee<iae®9e»»ceocc occoeaococaooaa
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Határőr 1909, juniua 17.

szobafestő
Matkovits és mázoló

KOSSUTH LAJOS-UTCA 45. 
ÖRMÉNYTÉMPLOMHÁZ.Rókus

HIRDETMÉNY.
Alulírott közhírré teszem, hogy II. Rákóczi 
Ferenc-utca 20. szám alatti üzletemet felosz­
lattam és így a még nál am maradt 
javításokat az illető tulajdonosok a mun­
kád ij kifizetése ellenében Böhm Manó ur 
vaskereskedésében átvehetik.

FISCHER M.
órás. __

Csödtömegeladás.
Alulírott tömeggondnok ezennel közhírré 

teszem, hogy a vb. „Újvidéki 1. Kiházasitási 
Kölcsönös segélyegylet m. sz.“ csődtömegéhez 
tartozó és a csődleltár 1. 2. 5. 6. 7. 8. sz. 
alatt felvett alábbi ingóságokat 1909. évi jú­
nius hó 18-án, pénteken és junius hó 19-én 
szombaton délután 3—5 óra között vb. inté­
zet Arany-utca 1. sz. alatti helyiségében sza­
badkézből el fogom adni.
1. 3 darab íróasztal. Beszerzési

ára: 100 k. Becsára: 50 k.
2. írószerek (Cso­

magolópapiros) , 25 , 10 „
3. 10 darab szék „ 50 „ 20 „
4. 1 darab térkép „ 30 „ 20 .
5. 1 fogas „ 10 „ 5 „
6. 1 cimtábla „ 10 „ »» 2

Menetrendmódositás a szepsi-mecsen- 
réti és kassa tornai voualon.
F. é junius 25-től kezdve a szepsi-me- 

csenréti vonalon a jelenleg Mecsenrétről d. u. 
1‘34-kor induló és Szepsibe d. u 2,25-kor 
érkező 8513 sz. vegyes vonat Mecsenretrol 
már délelőtt 9 óra 46 perckor fog indulni és 
Szepsibe d. e. 10 óra 27 perckor érkezni, hol 
csatlakozást talál a Szepsitól délelőtt 10 óra 
37 perckor Kassa felé induló vonathoz.

Az ellenirányban pedig a jelenleg Szepsi- 
ből délelőtt 9 óra 21 pkor induló 8512 sz. 
vegyes vonat jelzett időponttól kezdve 38 
perccel korábban, azaz 8 óra 43 pkor fog 
indulni és Szepsiben csatlakozni a Kassa felől 
délelőtt 8 óra 33 pkor érkező vonathoz.

Ezzel kapcsolatban a kassa-tornai vonalon 
a jelenleg Kassáról reggel 7 óra 42 perckor 
induló 8411 sz. vonat ugyancsak junius 25-től 
kezdve Kassáról 31 perccel korrábban, azaz 
reggel 7 óra 11 perckor fog indulni és Tor­
nára délelőtt 9 óra 9 perckor érkezni.

A részletes menetrendre nézve a kifüg­
gesztett hirdetmények nyújtanak bővebb fel­
világosítást.

Budapest, 1909. junius 8.
A forgalmi főosztály igazgatója:

Kofány i.
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Egy
Bővebbet a szerkesztőségben.

Irodai gyakornok
mielőbbi belépésre kerestetik: Ajánlatok:
„Hermes“ Kereskedelmi Tudakozódéba

(Újvidék., II. Rákóczi ferenc-ut 39. sz.) 
----- intézendők. - - - - -

1-2
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4 szobás lakás lehetőleg magán ház 
a belváros területén, november t-re 

_ bérbevételre kerestetik,
1

1184. szám 1909.

Bérbeadási árverési hirdetmény.
Szépliget község alulírott elöljárói közhírré 

tesszük, hogy a község tulajdonát képező köz­
ségi nagyvendéglő 1910. évi január hó 1-től 
számított 3 évre terjedő bértartamra vagyis 
1910. 1911. és 1912-ik évre folyó évi junius 
hó 24-én (csütörtökön) d. e. 10 órakor tar­
tandó nyilvános árverésen bérbeadatni fog.

Az árverési feltételek a hivatalos órák­
ban a községi jegyzői hivatalban megtudhatók.

Szépliget, 1909. junius hó 8-án.
Jjonyács Simon, Jjotjér János,

jegyző. 2—3 biró.

Lakás!!
Uj épület Hán-utca 4. sz. a., mely 5 szo­

bából, konyha, fürdőszoba, pince és csukott 
folyosóból áll, az egész lakásban gázvilági tus­
sal, augusztus 1-től kiadandó.

Tudósítás szűcs-utca 16. sz.

VALÓDI BRUNNI szövetek
az 1909. évi tavaszi és nyári Idényre.

1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona

Egy szelvény 
3.10 m. hosszú 
teljes fórfiruhá- 
hoz (kabát, nad- 
drág és mellény) 
elegendő, csak 
Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 K.-ért, 
szintúgy felöltfiszövotot, turistalódont, solyoni- 
kamgarnt stb. gyári árakon küld a mint megbíz­
ható és szolid cég mindenütt Ismert posztógyár! 

raktár.

Siegel-Imhof Brünn.
Minták Ingyen át bérmentve.

Az elönvö-, a melyeket a magánvovö élvez, ha. 
szövetszükségletét közvetlen Slegel-lmhof cég. 
nél, a gyári piacon rendeli inog, igen jelentébe 
nyék. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási válasz­
ték. Mintahű, figyelmes kiszolgálás, még a 
legkisebb rendelésnél is, teljesen friss áruban.
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A vételárat tömeggondnok kezéhez azon­
nal le kell fizetni, a megvett tárgyakat pedig 
elvinni.

Újvidék, 1909. évi junius lió 14-én.
2>r, Jruck géz a

1—1 tömeggondnok.
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Sodrony gépfonat ok vas- és horganyzott sodronyból, %

a sodrony vastagsága és fonatűrbőség szerint négyszögméterenként ^
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WITZ FERENCI,
ELSŐ DÉLMAGYARORSZÁGI í

——= sodrony-szövet-, fonat-, rács-, matracz- és szitaárá-gyár ===== \
ÚJVIDÉK Buzatér 15. £

Képes árjegyzék és költségelőirányzatok ingyen és bérmentve. }
y Szolid, gyors és pontos kiszolgálás! |

Nyomatott Hirschenhauser Benő könyvnyomdájában Újvidéken.
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